



闹市轮蹄

□晚报记者 王凯 文/图



旧周口全盛期间，各地商旅云集于此，商品买卖业务非常遍及，以陆陈（粮食）为大宗，牲口交易驰名于长城内外。周口沙颍河河南、河北两条坊子街，每天买卖各种粮食的马车、牛车、独轮车不下数千辆，装卸各种粮食的大小船只不止数百艘。周口沙颍河河南、河北都有牲口市，整天万头攒动，轮蹄喧闹，据说每天的牲口成交量达万头。经济的繁荣和人口的频繁来往造就了牲口市周边商业的快速发展。据史料记载，周口大十字街至西大街一带，光绪年间有“周口王府井”之称，饭庄酒楼、茶馆戏院等，一派生意兴隆、繁华的景象。码头上夜以继日忙装卸，市场上通宵达旦忙交易，大街小巷车马奔腾跑运货，万千客商聚周口，形成闹市轮蹄。



牲口市原址

① 老周口人眼中的牲口市

虽然一些周口人对牲口市有一定的了解，但牲口市有多大？是怎么交易的？牲口从哪来以及怎么来到周口？带着这些疑问，周口晚报记者到牲口市原址附近进行了走访。

在丁字街，周口晚报记者遇到了72岁的韩振中老人。据韩振中介绍，交易牲口的地方其实是一条长约两公里的南北街道，街道上打满了树桩，以便用来拴牲口，据说那些树桩都是特地从外地运输过来的。“现在看来，当时的牲口市就像一个大型市场，具体位置就在如今的荷花路和丁字街交叉口北。牲口市交易的主要有马、骡子、驴等。牲口市周边有戏院，说书场所，斗狗、斗鸡场所等，非常热闹。”韩振中说。

北街道，街道上打满了树桩，以便用来拴牲口，据说那些树桩都是特地从外地运输过来的。“现在看来，当时的牲口市就像一个大型市场，具体位置就在如今的荷花路和丁字街交叉口北。牲口市交易的主要有马、骡子、驴等。牲口市周边有戏院，说书场所，斗狗、斗鸡场所等，非常热闹。”韩振中说。

④ 有关牲口市的传说

据史料记载，牲口市是在周口内河航运发达、经济繁荣的背景下发展起来的。而韩振中向周口晚报记者讲述了一个有关牲口市的传说。据说，清末民初，牲口市一带有户姓冷的人家。由于出了一位擅于研究火炮的军人，当时，冷家在牲口市一带地位很高，冷家的人在老宅处立

起旗杆以彰显自家地位。冷家的这一行为遭到了一些人的妒忌。由于当时的人比较相信风水，为在风水上压制冷家，有人在冷家老宅附近埋了很多树桩，并拴上牲口，就这样，牲口市慢慢地形成了。当然这只是一个传说，与史料记载有很大出入。

② “骡马大会”盛况空前

在与韩振中交谈过程中，周口晚报记者了解到，为更好地管理牲口市，1959年，政府成立了专门的牲口服务部，为远道而来的交易者提供服务。

“每3年，牲口市的管理部门就会举办一次‘骡马大会’，并邀请山东、安徽、河北、湖北等地的商人来周口参会。

那时候，参会的外地商人大多从水路来周口，牲口市附近的码头上挤满牲口，场面十分壮观。因为有专人进行引导和管理，所以牲口市周边虽然拥挤，但比较有秩序。”韩振中说。

⑤ 亲历者讲述牲口交易过程

70多岁的万进山老家在太康农村，他年轻时是村里生产队的一名会计。万进山向周口晚报记者讲述了他两次到牲口市进行交易的经历。“我第一次去牲口市，是因为村里生产队有头牛年纪大了，没有力气干活了，按照规定牲口不能随意宰杀，于是我就赶着这头牛到牲口市准备卖掉。到了牲口市，会有专人对牲口进行检查，之后，他们会在牲口身上贴上预估价，以便交易时参考，但预估价并非是牲口的最终卖

价，交易双方可以讨价还价。我带的那头牛估价是900块钱，但最终卖了1100块钱。交易完成后，我要向牲口市管理部门缴纳一定的税和管理费用。”

“1972年，我又去了一次牲口市。那时的牲口市和我第一次去时相比没有多大变化，但如今这一带已很难找出牲口市的影子。”万进山指着牲口市原址向周口晚报记者说。

③ 交易双方用“暗语”讨价还价

购物时，大家都喜欢和商家讨价还价，但这样一来，最终的交易价格就会暴露，商家再和其他消费者谈价时就会陷入被动。牲口市是一个公开交易场合，讨价还价的情况更是普遍，因此，在牲口市讨价还价，交易双方有一套“暗语”，俗称

“打码子”。“那时候，大家穿的衣服袖子很长，交易时，双方将衣服的袖口对在一起，然后用手指交流，比如，碰小拇指是什么价格，碰大拇指是什么价格……这是牲口市交易双方约定俗成的一套方法。”韩振中笑着说。

⑥ 牲口市退出历史舞台

韩振中告诉周口晚报记者，如今的七一路和中州大道交叉口附近以前也是一个牲口交易市场，热闹场面不亚于牲口市。如今的文昌大道和大庆路交叉口往西不远处以前也有一个牲口交易市场，规模相对较小一点儿。上世纪80年

代，曾经繁华一时的牲口市逐渐走向没落，并最终消失。

万进山回忆说，他1972年来周口卖牲口时看到，沙颍河淤积很严重，停泊的船很少，可能这也是牲口市没落的一个原因吧。